
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО 
ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

2022–2023 уч. г. 
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

7–8 классы 
Уважаемый участник олимпиады! 

Перед Вами 10 заданий муниципального этапа всероссийской олимпиады 
школьников по обществознанию. 

Для их выполнения у Вас есть 1 час 30 мин. Задания считаются 
выполненными, если Вы вовремя сдали их членам жюри. 

Внимательно прочитайте текст заданий. Содержание ответа записывайте 
только на отдельных листах, предоставленных организаторами олимпиады, 
записи ведите чётко и разборчиво. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 
черновике не  учитываются при оценивании работы. 
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Максимально возможное количество баллов за работу — 100  баллов. 
 
Желаем успеха! 
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ОСНОВНОЙ ТУР МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА 
7–8 классы 

1.            1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное 
утверждение верно, напишите «да», если считаете, что утверждение 
ошибочно, напишите «нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10 
нет нет да нет да да да нет нет да 
 
За каждый правильный ответ – 1 балл.  
Максимальное количество баллов за задание – 10 баллов. 
 
 2. Установите соответствие между предложенными элементами в первом и 
втором столбцах. 
2.1. Установите соответствие между отличительными признаками и типами 
обществ: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий 
элемент из второго столбца. 
 
Запишите в таблицу выбранные цифры. 

А Б В Г Д 
2 3 1 1 3 

 
2.2. Установите соответствие между ситуациями и видами социальных 
санкций: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 
Запишите в таблицу выбранные цифры. 

А Б В Г Д 
2 1 2 1 2 

За каждый правильный ответ (установленное соответствие) – 1 балл. 
Максимальное количество баллов за задание – 10 баллов. 
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3. Найдите обобщающее понятие 
3.1. Ответ: Деятельность  
3.2. Ответ: Факторы производства  
Каждый правильный ответ – 2 балла. 
Максимальное количество баллов за задание  – 4 балла. 
 
4. Найдите термин, «выпадающий» из общего ряда, и запишите в ответ 
цифру, под которым он указан. 
4.1. Ответ: Налоги. 
4.2. Ответ: Мораль 
Каждый правильный ответ – 2 балла.  
Максимальное количество баллов за задание  – 4 балла. 
 
 5. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 
место пропусков.  
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем 
буквам: 
А Б В Г Д Е 
3 4 1 2 7 6 
 Каждое правильно вставленное слово – 1 балл. 
 Максимальное количество баллов за задание – 6 баллов. 
          
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

3 



 
6. Рассмотрите кадры из известного мультфильма «Ну, погоди!». В каждом 
кадре волк совершает правонарушение. Ответьте на вопросы.  
  
Ответ: 
1. Административный кодекс 
2. 
-  Рис. 1.  Курение в общественном месте 
-  Рис. 2. Безбилетный проезд 
- Рис. 3.  Мелкое хулиганство 
  
За правильный ответ на первый вопрос – 3 балла 
Во втором вопросе, за каждое правильно определенное правонарушение на 
рисунках – 3 балла.  
Максимальное количество баллов за задание – 12 баллов.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

4 



7. Решите кроссворд на тему «Социальные отношения». 
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По горизонтали: 
1. Изоляция.  
3. Конформистское.   
6. Санкция.  
8. Делинквентное. 
 9. Маргинал.  
11. Авторитет.  
15. Статус.  
 
По вертикали: 
2. Межпоколенная.  
4. Мобильность.  
5. Престиж.  
7. Социализация.  
10. Мораль.  
12. Обособление.  
13. Совесть.  
14. Деструктивный. 
   
За каждый правильный ответ 1 балл. 
Максимальное количество баллов за задание – 15 баллов. 
 
8. Решите социологическую задачу.  
Ответы: 
1.  
- Первая тенденция: рост числа безработных в Красноярском крае по всем 
возрастам в 2020 году по сравнению с 2019 годом. 
- Вторая тенденция: Наибольшее число безработных в Красноярском крае 
приходится на возрастные группы от 20 до 34 лет. 
Могут быть указаны и другие тенденции 
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2.  
- Социальная поддержка безработных (выплата пособий). 
- Профессиональная переподготовка безработного населения. 
Могут быть указаны и другие меры 
 
При ответе на первый вопрос, за каждую правильно названную тенденцию 
– 3 балла. Максимально за правильный ответ на первый вопрос – 6 
баллов.  
При ответе на второй вопрос, за каждую правильно названную меру 
государства – 4 балла. Максимально за правильный ответ на второй 
вопрос – 8 баллов.  
Максимальное количество баллов за задание – 14 баллов. 
 
9. Решите правовую задачу: 
Ответ: 
1. Общий возраст уголовной ответственности – 16 лет. За некоторые 
преступления (в том числе за кражу) с 14 лет. 
 
2. Нет, не привлекут т.к. возраст уголовной ответственности начинается с ноля 
часов дня, следующего за днем рождения. 
 
За правильный ответ на первый вопрос 6 баллов. За правильный ответ на 
второй вопрос – 6 баллов. 
Максимальное количество баллов за задание – 12 баллов 

 
10. Решите задачу по экономике. 
 
Решение: 90.000 (годовой профицит)/12 (месяцев в году)=7.500 рублей 
(ежемесячный профицит).  
87.000 (ежемесячный доход) – 7.500 (ежемесячный профицит)=79.500 рублей 
(ежемесячные расходы) 
 
 

 

 

 

 

 

 

Ответ: ежемесячные расходы семьи Колесниковых составляют 79.500 рублей 
 
 
За правильно решенную задачу без указания алгоритма – 3 балла. 
За правильно решенную задачу с описанием алгоритма решения – 13 
баллов. 
Максимальное количество баллов за задание – 13 баллов. 
       
 
 


